
과학적 개념 오개념

․ 기체 상태에서 부피는 압력에 반비례하

고, 절대 온도에 비례한다

ㆍ압력이 높아 부피가 작아지면 충돌 횟수

가 증가하여 분자 운동이 활발해진다.

ㆍ온도와 압력이 높으면 분자 운동이 활발

하지 않아서 부피가 감소한다.

압력과 부피, 온도의 관계에 관한 학생들의 개념

분류: 화학, 압력, 부피, 온도

1. 압력과 부피, 온도의 관계에 관한 개념 검사 문항의 예

-5℃, 1기압에서 수소 기체로 가득 차 있는 풍선이 있다. 이것의 온도를 20℃로 높이

고, 외부 압력을 2기압으로 증가시켰더니 부피가 감소하였다. 풍선 안에 10개의 수소 

분자가 들어 있으며, 이 분자를 볼 수 있다고 가정하자. 온도와 압력을 높이기 전 기체

의 분포 상태를 그림 1에, 높인 후 기체의 분포 상태를 그림 2에 각각 나타내어라. (수

소의 기준 끓는점은 -252.8℃이다.)

• 수소 분자

          -5℃, 1 기압       20℃, 2 기압

    <그림 1>           <그림 2>

기체의 성질을 이용하여 <그림 1>과 <그림 2>에 나타낸 기체의 분포와 상태를 자세하

게 설명하라. 그림 만큼 설명도 중요하다.

2. 압력과 부피, 온도의 관계에 관한 과학적 개념과 오개념

  



3. 오개념 유형과 그 원인

오개념 유형 원인 분석

ㆍ압력이 높아 부피가 작아지면 충돌 횟수

가 증가하여 분자 운동이 활발해진다.
➜

온도와 압력이 모두 변하였을 때 결과

에 맞추어 한 가지 변인으로만 설명하

였다.

ㆍ온도와 압력이 높으면 분자 운동이 활발

하지 않아서 부피가 감소한다.
➜ 단순히 초기 조건을 언급하고 결과를 

맞추려고 하였다.

4. 논의

 1) 과학적 개념 설명

보일의 법칙과 샤를의 법칙으로부터 기체 상태에서 부피는 압력에 반비례하고, 절대 온도에 

비례한다는 사실을 알 수 있다. 이 두 관계를 압력, 부피, 온도의 하나의 관계로 나타낸 것

이 ‘보일-샤를의 법칙’이다. 
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2) 오개념 생성 원인

‘압력-부피-온도 관계’ 문항은 온도와 압력이 모두 높아져서 풍선의 부피가 작아졌을 때 풍

선 내부의 기체 분포 상태를 설명하는 것이었다. 온도 변인과 압력 변인의 부적절한 조합과 

압력 변인에 의한 설명 외에도, 학생들은 ‘압력-부피-온도 관계’에 대한 학생들의 잘못된 

이해는 불균일한 분포에 의한 오개념을 나타냈다. 즉, 기체가 주어진 공간에 균일하게 퍼지

지 않고 기체의 부피가 따로 존재한다고 생각했다. 
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